Профилактика наркомании в семье
Эпидемия наркомании

В настоящее время в России на официальных наркологических учетах состоит десятки тысяч молодых людей, в том числе детей и подростков. 
Но опасно не само число наркоманов, а темпы распространения наркомании. Средний возраст вовлечения в наркоманию в России 13 - 14 лет (это 6-7 класс средней школы!). 

Почему подростки начинают употреблять наркотики?
Каждый из родителей испытывает беспокойство сегодня за своего ребенка.

Почему дети становятся наркоманами? 

Вероятность начала употребления наркотиков выше, если подросток недоволен своим окружением, любит приключения, любопытен, недооценивает опасность возникновения зависимости, считает себя в безвыходном положении. 
Какие дети подвержены употреблению наркотиков? Самый простой ответ – все. 
Психологи считают, что правдивая и полная информация о последствиях употребления наркотиков и умение противостоять искушению могут стать своеобразной прививкой для ребенка – мощнейшей защитой от опасности. И сделать такую прививку должны родители.

Факторы риска развития наркозависимости подростка 
Условно данные факторы можно разделить на 3 группы: внутрисемейные, социальные (подростковая среда), личностные.

 Как Вы можете помочь своему ребенку?

Существуют различные пути влияния на отношение детей к наркотикам. Рекомендуемые советы специалистов не всегда легко воплощаются, но они дают положительный результат по противодействию наркомании.
Общайтесь друг с другом

Общение – основная человеческая потребность, особенно для родителей и детей. Если Вы по каким-то причинам перестали общаться, возникают проблемы, нарастает непонимание, и в итоге Вы оказываетесь изолированными от своего ребенка. Отсутствие общения с Вами заставляет его обращаться к другим людям, которые могли бы с ним поговорить. Помните об этом и всегда будьте готовы к общению со своим ребенком.
Выслушивайте друг друга

Умение слушать – основа эффективного общения, но делать это не так легко, как может показаться со стороны. Иногда эмоции и слова ребенка не совпадают. Он может сказать, что у него все хорошо, а глаза  при этом блестят от  слез.
Ставьте себя на его место

Подростку часто кажется, что его проблемы никто и никогда не переживал. Было бы неплохо показать, что Вы осознаете, насколько ему сложно. Дайте ребенку понять, что Вам близки его проблемы, попытайтесь посмотреть на мир его глазами.
Расскажите ему о своем опыте. Расскажите ему, что и перед Вами стояли проблемы выбора и принятия решения. 
Будьте рядом

Вы не можете всегда быть рядом со своим ребенком. Вам нужно работать. Ребенок должен это понимать. Вы можете установить определенное время, когда можно собраться вместе и обсудить любые проблемы и заботы. Или договоритесь, что он может обратиться к Вам в любой момент, когда ему действительно это необходимо. Главное, чтобы ребенок чувствовал, что Вам всегда интересно, что с ним происходит.
Поговорите с ребенком о наркотиках
Сегодня подростки узнают о наркотиках раньше, чем Вы думаете: из средств массовой информации, от сверстников или старших приятелей. Но лучше, если ребенок узнает о наркотиках от Вас. 
Объясните, что «легких» наркотиков не существует, они лишь «мостик» для перехода на более «тяжелые». Что психическая зависимость, развивающаяся при курении марихуаны, «не отпускает» так же, как и физическая зависимость от алкоголя. И что порой всего одного укола героина достаточно для формирования пожизненной и стойкой наркомании.
Внушайте ребенку опасность даже однократного употребления наркотиков. Это способствует формированию защитного рефлекса.

Покажите ему веб-сайты антинаркотической направленности, пусть он почитает реальные истории наркоманов, посмотрит на фотографии возможных последствий.

Не держите ребенка в информационном вакууме – он заполнит его из других источников. И не факт, что они будут достоверными и адекватными. Следует научить ребенка, как себя вести, когда наркоман появляется среди знакомых. Кроме того, необходимо научить детей говорить «НЕТ» в рискованных для жизни и здоровья ситуациях.

Проводите вместе время

Очень важно устраивать с ребенком совместный досуг. Пусть это будет поход в кино, на стадион и т.п. Поддерживая его увлечения, Вы делаете очень важный шаг в предупреждении употребления наркотиков.

Общайтесь с его друзьями

Очень часто ребенок впервые пробует наркотик в кругу друзей. Друзья оказывают огромное влияние на поступки Вашего ребенка. Он может поддаваться чувству единения с толпой. Поэтому лучше знать друзей своего ребенка. Приглашайте их к себе домой. В этом случае Вы всегда сможете отслеживать, чем они занимаются.
Подавайте пример

Известно, что ни алкоголизм, ни наркомания по наследству не передаются. Передается лишь предрасположенность. Так у детей из пьющих семей в 7 раз больше вероятность формирования алкоголизма, чем у выходцев из семей, где практически не пьют. Но даже наличие предрасположенности вовсе не означает, что заболевание обязательно разовьется: все зависит от влияния семьи и окружающей ребенка социальной среды.

Здесь очень важен родительский пример. 

Воспитывайте у него жизнелюбие
Не желательно, чтобы ребенок каждый день от Вас слышал, как тяжела жизнь, сколько вокруг плохих людей, какие ужасные дороги, какая гадкая погода... Лучше говорить о том, как хорошо быть здоровым, сколько интересных занятий и замечательных мест есть на свете, и какое счастливое будущее ждет вашего ребенка. Ведь если Вы сами не верите, что жизнь прекрасна и удивительна, что же Вы противопоставите наркотикам, утверждающим, что без них в этой жизни и радоваться -то нечему?


Создайте приятную атмосферу в семье

Для нормального развития детям нужна атмосфера заботы и внимания, уверенность в себе и в своих возможностях, в том, что он любимый и хороший. Но положительное самоощущение не возникает само по себе. Оно появляется в результате доверительных контактов с родными и близкими. Ребенок должен постоянно видеть и чувствовать, что его любят. Если ребенку дома комфортно, у него хорошие, дружеские отношения с близкими, то вряд ли он потянется к наркотикам.
Лучше всего от пристрастия к наркотикам подростка убережет крепкая дружная семья, в которой принято делиться своими радостями и переживаниями. Но родителям не стоит закрывать глаза на существующую в обществе проблему наркотиков, даже если семья кажется благополучной.
Полунина М.А., врач психиатр-нарколог
ГБУ «Шумихинская ЦРБ»
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